
WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z HISTORII 
DLA UCZNIÓW GIMNAZJÓW WOJEWÓDZTWA ŚLĄSKIEGO  

W ROKU SZKOLNYM 2015/2016 
 

III ETAP 
Przykładowe odpowiedzi i schemat punktowania 

 
Jeżeli odpowiedź wykracza poza klucz odpowiedzi, a jest odpowiedzią poprawną 
merytorycznie piszący otrzymuje stosowną (przewidzianą kluczem) ilość punktów. 
 
Zadanie 1. (1 p.) 
A - 4, B - 3, C - 1, D - 2  
 
Zadanie 2. (2 p.) 
I. Ameryka Północna – 1p. 
II.  Np. Gwałtowny rozwój przemysłu, szczególnie po wojnie secesyjnej, napływ ludności z 
Europy – 1 p. 
 
Zadanie 3. (5 p.) 
I. 
B. – 1p. 
II. 
Nr.1 – 1 p. 
III. 
A. Aleksander (I) (Romanow) – 1 p. 
B. Franciszek (I) (Habsburg) – 1 p. 
C. Fryderyk Wilhelm (III) (Hohenzollern) – 1 p. 
 
Zadanie 4. (6 p.)  
I. 
A. Powstanie listopadowe 1830-31 – 1 p. 
B. Powstanie styczniowe 1863-64 – 1p. 
C. Powstanie kościuszkowskie 1794 – 1p. 
II. 
Wystarczy odwołanie do jednego argumentu – po 1 p. w A., B., C. 
A. Np.: W treści wiersza pojawiają się nazwy bitew pod Olszynką Grochowską i Ostrołęką, 
odwołania do Pragi, 4. pułku piechoty. 
B. Np.: W treści wiersza pojawiają się nazwy miejscowości, w pobliżu których zostały 
stoczone potyczki: Miechów, Sosnówka, Chrobarz, Grochowiska. Piszący może odnieść się 
do nazwy Żuaw – oddziałów utworzonych na wzór francuski podczas powstania 
styczniowego. 
C. Np. W treści wiersza pojawia się bohater (Tadeusz Kościuszko) w krakowskiej sukmanie, 
składa przysięgę na krakowskim rynku. 
 
Zadanie 5. (1 p.)  
1 punkt za podanie trzech imion i nazwisk z poniższych: 
Józef Chłopicki 
Jan Skrzynecki 
Jan Krukowiecki 
Maciej Rybiński 



Zadanie 6. (6 p.)  
A. Książę Adam Jerzy Czartoryski – 1p.   4 – 1p. 
B. Tadeusz Krępowiecki (przed 1836 r.), Wiktor Heltman – 1p.   3 – 1p. 
C. Stanisław Worcell, Tadeusz Krępowiecki – 1p.   1 – 1p. 
 
Zadanie 7. (6 p.) 
I.  
Lojalizm (trójlojalizm) – 1 p. 
II. 
A. prawda – 1p. 
B. prawda – 1p. 
C. fałsz – 1p. 
D. fałsz  - 1p. 
III. 
Józef Szujski – 1p. 
 
 
Zadanie 8. (3 p.)  
Po jednym punkcie za podanie dwóch przykładów represji w każdym zaborze. 
I. Zabór rosyjski 
Np.: Zamknięcie uniwersytetów w Warszawie i Wilnie, Gimnazjum w Krzemieńcu , 
rusyfikacja oświaty. 
Likwidacja Towarzystwa Przyjaciół Nauk. 
Oświata podporządkowana kierownictwu rosyjskiego kuratora.  
Wcielenie do wojska rosyjskiego powstańców. 
Skazanie powstańców na ścięcie, więzienie, zsyłkę na Sybir. 
Konfiskata dóbr za udział w powstaniu. 
Wprowadzenie Statutu Organicznego, zniesienie konstytucji. 
Prześladowanie Kościoła katolickiego. 
Cytadela. 
II. Zabór pruski 
Np.: Więzienia w pruskich twierdzach uczestników powstania mieszkających na terenie 
zaboru pruskiego. 
Konfiskata mienia za udział w powstaniu. 
Likwidacja stanowiska namiestnika W. K. Poznańskiego. 
Germanizacja administracji i szkolnictwa. 
Zmniejszenie uprawnień sejmu prowincjonalnego. 
Kasata zakonów katolickich. 
III. Zabór austriacki 
Np.: Usunięcie uczestników powstania, którzy schronili się w Galicji (do Ameryki, Algierii). 
Zwalczanie ruchów konspiracyjnych – zesłania do twierdzy w Spielbergu i Kufsteinu 
Germanizacja oświaty i administracji. 
Zwiększenie podatków Polakom. 
 
 
 
 
 
 
 



Zadanie 9. (4 p.)  
I. 
praca organiczna – 1 pkt 
II.  
Np.: 
A. Gospodarstwo w Turwi Dezyderego Chłapowskiego – 1p. 
B. Kasyno Gustawa Potworowskiego – 1p. 
C. Bazar Karola Marcinkowskiego – 1p. 
 
Zadanie 10. (4 p.)  
I.  
Józef Zaliwski – 1p. 
II. 
Ks. Piotr Ściegienny – 1p. 
III. 
Edward Dembowski – 1p. 
IV. 
Jakub Szela – 1p. 
 
Zadanie 11. (5 p.)  
W czasie (podaj termin) Wiosny Ludów lub rewolucji lutowej (1p.) król Francji Ludwik 

Filip zmuszony został do zrzeczenia się tronu czyli (podaj termin) abdykacji (1p.). We 

Francji proklamowano wówczas (podaj nazwę ustroju) republik ę (1p.). W powszechnych 

wyborach prezydentem został (podaj imiona i nazwisko) Ludwik Napoleon Bonaparte (1p.). 

W 1852 r. dokonał on zamachu stanu i od tego momentu sprawował władzę jako (podaj tytuł) 

cesarz (1p.) . 

 
Zadanie 12. (8 p.)  
A. socjalizm utopijny – 1p.      Robert Owen – 1p. 
B. konserwatyzm – 1p.      Edmund Burke – 1p. 
C. liberalizm – 1p.      John Stuart Mill – 1p. 
D. socjalizm naukowy – 1p.      Karol Marks – 1p. 
 
Zadanie 13. (2 p.)  
Po jednym punkcie za podanie nazwiska. 
I. 
David – 1p. 
II.  
Picasso – 1p 
 
Zadanie 14. (2 p.)  
I. 
B. – 1p. 
II. 
Np.: 
Doktryna przedstawiona 2 grudnia 1823 przez prezydent USA James Monroe’a. Głosiła, iż 
kontynent amerykański nie może podlegać dalszej kolonizacji ani ekspansji politycznej ze 



strony mocarstw europejskich, w zamian zaś zapowiadała, że Stany Zjednoczone nie będą 
ingerowały w sprawy państw europejskich i ich kolonii. Doktryna ta stała się fundamentem 
amerykańskiej polityki izolacjonizmu (hasło „Ameryka dla Amerykanów”).-1p. 
 
Zadanie 15. (1 p.) 
Za ułożenie prawidłowego ciągu chronologicznego wydarzeń w procesie zjednoczenia 
Włoch. – 1p. 
Wyprawa (marsz) tysiąca czerwonych koszul - 1 
Utworzenie Królestwa Włoskiego  - 2 
Przyłączenie Lacjum – Państwa Kościelnego - 4 
Przyłączenie Wenecji - 3 
 
Zadanie 16. (1 p.) 
Np.: 
W 1870 r. Francuzi, uwikłani w wojnę z Prusami, nie mogli już osłaniać Rzymu. Korpus 
francuski opuścił Wieczne Miasto. 15 września kilkutysięczny oddział wojsk papieskich 
złożył broń przed nadchodzącymi wojskami włoskimi. Gdy działa oblegających zrobiły 
wyłom w murach, Pius IX kazał obrońcom skapitulować. Do Rzymu wkroczył generał wojsk 
włoskich, Cadorna. Państwo Kościelne przeszło do historii. Pius IX ciężko przeżył te 
wydarzenia. Na znak protestu ogłosił się „wi ęźniem Watykanu” i nigdy już – a zostało mu 
osiem lat życia – nie opuścił okolic Bazyliki św. Piotra. – 1p. 
 
Zadanie 17. (3 p.) 
I.   
Wojna pozycyjna – Np.: Charakterystyczna podczas I wojny światowej dla frontu 
zachodniego, obie walczące strony zajmują silnie umocnione pozycje - wyparcie przeciwnika, 
a tym samym przesunięcie linii frontu, jest bardzo utrudnione. Wojna taka charakteryzuje się 
małą ruchliwością frontu, długotrwałymi walkami zaczepno-obronnymi – 1p. 
II. 
Nieograniczona wojna podwodna – Np.: W czasie I wojny światowej prowadzona od 1 II 
1917 przez Niemcy celem wyczerpania gospodarczego Wielkiej Brytanii. Oznaczała 
atakowanie bez ostrzeżenia nie tylko statków Ententy lecz także neutralnych. Ogłoszenie 
nieograniczonej wojny podwodnej było jedną z przyczyn włączenia się do wojny USA. – 1p. 
III.  
Ententa - Np.: sojusz Francji, Rosji i Wielkiej Brytanii uformowany w latach 1892-1907. 

 
 


